

## 文艺队的好队长,家庭中的好儿媳

## 仇天淑:晚霞中一片绚烂的云

在甸柳二居,有这样一位老人,她身材不高,却充满活力,她身材单薄,却蕴含力量。作为甸柳二居文艺队的队长,已过花甲之年的仇天淑并不认为自己是老人。心态年轻的她自从退休后就一直积极参加社区工作。自2010年以来,六年的时间,这位老人就一直活跃在社区文艺舞台上,为居民奉献了近100场演出。

本报记者 孙业文  
实习生 张来童

## 拼,她上了七年老年大学

“我喜欢唱歌、跳舞等各种文艺活动,退休后只要社区组织文艺演出,我都会参加。”仇天淑说,因为她经常带头搞社区文艺演出,慢慢就成了老年人活动默认的“队长”,没想到后来自己成为了名副其实的真队长。

自从“转正”之后,仇天淑就开始思索,怎么才能当好这个队长。她决定给自己充一下电,去老年大学学习声乐。

“既然当上了这个队长,就要当好,就不能辜负上级和居民的期望。”仇天淑说,正是这个信念让她坚持了七年。

七年的专业学习,让仇天淑提升了自己,也让她的队员们从中受益。现在,每周五都会有专业的老师来给大家上舞蹈课,仇天淑往往是第一个学会的,她学会之后,往往就承担起了教授其他队员的任务。

“因为老师的时间有限,也不能在课余辅导我们,我学会了,就能时时教授队员



仇天淑在日常的舞蹈训练中。

们了。”仇天淑说。

## 傻,她什么事都抢着干

“我们每周都会去泉城广场跳舞,每年都参加历下区‘春之声’的文化汇演,去年还被邀请去青岛参加了第六届华东舞蹈节,光去年一整年,我们就参加了山东省第八届省艺术节等大小35次演出。”仇天淑说,她们现在在一年大大小小的演出多的时候能达近百场。

“虽然我平常只是教大家,规范大家的动作,自己不怎么跳舞,但参加活动的时候,难免有老人家里有事来不了。那时,我就派上用场了,有一次,我一天串了四个节目,没人愿意当替补,我就全上了。”仇天淑称,作为队长她就要以身作则,什么事情都要起到带头作用。

“我们文艺队队长人很好,社区惠民项目多,文艺活动也多,队长整天特别忙,但是没有一分钱报酬,她从来不抱怨,每次参加活动穿的衣服也都是自己花钱买。”甸柳二居主任称,仇天淑很受老百姓欢迎,有不

少人觉得她有点“傻”。

## 乐,她没和婆婆红过脸

仇天淑对自己的生活很知足,她觉得现在生活条件这么好,自己还有退休金,家庭关系特别融洽,生活得很幸福。公婆都八十多岁了,依然健在。

“婆婆和亲妈一样亲!”仇天淑说,她结婚这么多年,从来没和婆婆闹过别扭。特别是她当了文艺队的队长,婆婆支持她成天在外面带大家练舞不说,还主动承担起了做饭的任务。

“每次回来看到桌上热腾腾的饭菜,我特别感动。”她说。

跳舞的时候,仇天淑很聪明,对于怎么使用现在的智能手机,仇天淑说她很笨。“怎么学也学不会,社区开设了手机班,专门教老年人学智能手机,我就参加了手机班。”仇天淑称,她现在已经能熟练使用微信跟别人交流了。

虽然自己已经64岁了,但仇天淑笑着告诉记者,“我不老,一点也不老,我还很年轻呢,我还想在队伍里多跳几年!”

## 绿马甲下红心涌动

## 王家春:交通安全路上的一盏绿灯

有那么一群人,他们每天或是在骄阳下晒着,或是在风雨中站着,但他们却一直任劳任怨地为这个社会奉献着自己的力量,他们就是社区交通协管员。王家春老人就是其中一位,如今已经在交通协管员岗位上默默坚持了3年,他常说:“身老心不老,无私奉献我先行。”

本报记者 孙业文  
实习生 张来童

## 混乱的交通,让他穿上了绿马甲

王家春老人今年67岁了,今年是他干交通协管员的第3个年头了。“2013年11月份历下区设了交通协管这个岗位,刚开始的报名时不少人觉着穿那个绿马甲很难看,碍于抹不开面子就没报名。”王家春称,2009年退休后,老人就加入了甸柳一居居委会,开始参加各种活动,看到通知后二话没说他就报名了。

“我当时也没想那么多,小区内的小学和中学都在主干路附近,放学后这里的交通特别乱,孩子容易出危险,干交通协管员应该能改善一下这个情况。”王家春说,年纪大了,趁着自己还能动他想帮社区多做点事。

“孩子们不太支持我,觉得我年龄大了,交通协管员天天风吹日晒太辛苦,担心我出事。”王家春说,他也有考虑过孩子的建议,但是热心肠的他总觉得为社区做点啥心里才踏实。“我想让我以后的生活更加充实有意义。”他说。



王家春在路上疏导交通。

## 从反感到“上瘾”

“刚开始工作时那会远没有我想象的那么容易,因为缺少工作经验,碰壁成了家常便饭。”王家春称,刚刚成为交通协管员的时候,前三个月几乎是在争吵声中度过的。“最主要原因是由于没有学会换位思考

和没有掌握工作方法。”他说。

“许多家长开始时都很不理解,觉得自己来接孩子上学,也就是几十分钟的事,车停在这里怎么了。”王家春说,刚开始由于自己缺少耐心,与不少的家长起过冲突,后来他反省后决定先从自身找原因:学会与家长耐心沟通。

“你把车停对地方,路不拥

挤了,交通事故就少了,这个点这么多孩子,大家的安全才是最重要的。”王家春称,经过一遍遍耐心的解释,家长们也慢慢意识到了交通协管的重要性,三个月后,小区的道路开始变得干净整洁,井然有序了。

“我慢慢和家长渐渐熟悉了,见面还会打个招呼,不少人对我的工作还表示了肯定。”王家春称,从那以后我真正爱上交通协管员的工作。

## 希望市民多点理解

三年来,老人每天都在道路上徘徊,穿梭在各种车辆之间。这期间,有辛酸也有甘甜,有欢乐也有苦楚。“大多数人都会听从老人的劝导,但仍有一部分人会不听劝告公然违章,遇到脾气不好的开口就骂。”王家春说。

“前几天就有一个女协警被骂哭了,没几天就辞职不干了。”王家春说,他也经常遇到这种情况,有一天看到一辆车乱停,他跑过去让车主换个地方停车,谁知对方一听急了,开口就骂,说完头也不回地走了。

“我也很无奈,我就写了个忠告的小纸条塞到车玻璃上。”王家春称,可能车主确实有急

事,不过希望市民多点理解少点埋怨,毕竟他们做这个工作的也很不容易。

## 无私奉献我先行

王家春老人年纪虽大,走楼梯会腿疼,但是他的心却很年轻。“我参加了自愿社区的合唱队,舞蹈队,还跟着一起敲大鼓,有时候还跟着一起出去演出。”他说,2014年我们的合唱队去济南第一届合唱节得了银奖,当时好友还评价“没出什么差错,不露脸”。

王家春称他在社区是个闲不住的人,居委会的水箱坏了,老人就义务自己去修;居委会的灯没关,他半夜里去关灯;文化室停水停电了,他从自家接电送水。邻居觉得王家春常为社区服务,办事认真,他却满不在乎地说:“我家离得近,这都是应该的。”

“我虽身老心却不老,无私奉献我先行,我会干到我不能动的那天。”谈及现在的生活,老人说现在就觉得挺幸福,自己的家庭和和睦睦,虽然没有大富大贵,但都挺健康就很幸福了。“我还有个愿望,现在的房子才四五十平米太小了,如果房子能大点就好了。”他说。